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ATA da 139ª (centésima trigésima nona) 
Reunião Ordinária do Colegiado Acadêmico do 
Programa de Pós-Graduação em Letras da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia 24 de setembro de 2015. 

 
Ao décimo sétimo dia do mês de agosto de 2015, na sala 304 do prédio Barbara Weinberg, 
às quinze horas, estiveram reunidos: a professora doutora 1. Leni Ribeiro Leite, 
Coordenadora Geral do PPGL, os professores doutores 2. Ester Abreu Vieira de Oliveira, 3. 
Fabíola Simão Padilha Trefzger, 4. Fernando Crespim Zorrer da Silva 5. Jurema José de 
Oliveira, 6 Maria Mirtis Caser, 7. Paulo Roberto Sodré, e 8. Raimundo Nonato Barbosa de 
Carvalho; e a representante discente Lilian Lima Gonçalves dos Prazeres. Os professores 
permanentes ausentes foram: 1. Adelia Maria Miglievich Ribeiro, 2. Gilvan Ventura da Silva, 
3. Jorge Luiz do Nascimento, 4. Júlia Maria Costa de Almeida, 5. Lino Machado 6. Luís 
Eustáquio Soares, 7. Maria Amélia Dalvi, 8. Viviana Mónica Vermes e 9. Wilberth Claython 
Ferreira Salgueiro. Os representantes discentes dos doutorandos, Camila David Dalvi e 
Nelson Martinelli Filho, e dos mestrandos, Rossana Rubim, não compareceram. Sob a 
presidência da Coordenadora Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída.  
 
I. INFORMES: 1. Plataforma Sucupira: A coordenadora informou que a Plataforma 
encontra-se aberta para inserção de dados 2015. 2. Publicações do PPGL a) Contexto 27 
e 28 (2015) – Dossiês “Educação literária e ensino de literatura” e “Livro, leitura e literatura 
infantil e juvenil” sob a responsabilidade de Delia Fajardo Salinas (Universidad Francisco 
Morazán, Honduras), Maria Amélia Dalvi e Regina Zilberman (UFRGS), editoria geral de 
Paulo Roberto Sodré. Número 27 no ar, número 8 em fase de finalização. b) Contexto 29 e 
30 (2016) – Dossiês “Quadricentenário de Dom Quixote” e “Literatura, Espaço e Paisagem” 
sob a responsabilidade de Sérgio Amaral e Paulo Dutra, editoria geral de Paulo Roberto 
Sodré. Chamada de artigos reaberta. c) Contexto 31 e 32 (2017) – Dossiês “Literatura e 
Música” e “Literatura e Artes” sob a responsabilidade de Jorge Nascimento e Mónica 
Vermes, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. d) Contexto 33 e 34 (2018) – Dossiês 
“Literatura e Gênero” e “Literatura e Insólito” sob a responsabilidade de Maria Mirtis Caser, 
editoria geral de Paulo Roberto Sodré. e) Livro Recados de tempo: estudos sobre as 
crônicas de Rubem Braga, comemorativo do centenário de Rubem Braga. Organização de 
Orlando Lopes, Paulo Roberto Sodré e Wilberth Salgueiro. Publicado. f) Anais do VI 
Seminário sobre o autor capixaba “Bravos companheiros e fantasmas”, ocorrido nos dias 28 
e 29 de agosto de 2014, com organização de Orlando Lopes, Paulo Roberto Sodré e 
Wilberth Salgueiro: em preparação. g) Anais do I Congresso Internacional e XVI Nacional de 
Estudos Literários: Modernismo e Marxismo em época de literatura pós-autônoma, com 
organização de Luís Eustáquio, Jurema Oliveira e Junia Zaidan: em preparação, ISBN 
solicitado. h) Livro Memória e suas interfaces, organizado por Adail Sebastião Rodrigues 
Júnior (UFOP), Elzira Divina Perpétua (UFOP), Fabíola Padilha (Ufes) e Ruth Silviano 
Brandão (UFMG). Aprovado na Edufes, aguardando publicação. i) Livro Literatura e Voz 
Subalterna, organizado por Júlia Almeida e Paula Siega. Aprovado na Edufes, aguardando 
publicação. j) Livro Viagens, Deslocamentos, Espaços: conceitos críticos, organizado por 
Stelamaris Coser. Aprovado na Edufes, aguardando publicação.  3. Eventos do PPGL: a) 
XVII Congresso de Estudos Literários: comissão organizadora: Viviana Mónica Vermes, 
Paulo Roberto Sodré, Wilberth Salgueiro. A se realizar em 19 e 20 de novembro de 2015. 
Tema: Literatura e Música.  Programação completa divulgada. b) Encontro do GT Teorias do 
Texto Poético, a ocorrer durante o XVII Congresso de Estudos Literários. Organizador: 
Wilberth Salgueiro. 4. Edital do Processo Seletivo de alunos regulares divulgado na 
página. Isenções de taxa de inscrição em análise. Inscrições para o processo seletivo a 
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ocorrer de 26/10 a 13/11. Homologação de inscrições em 18/11. Resultados da primeira 
fase em 25/11. Segunda etapa em 30/11. 5. Defesas de mestrado em 2016: a) Prazo de 
defesa de dissertação a expirar em fevereiro de 2016 [orientador – aluno], com prazo 
para depósito da dissertação até 31/01/2016: I. Fabíola Padilha - Flora Viguini do Amaral; II. 
Jorge Nascimento - Lívia Maria Malini Zocateli; III. Jurema Oliveira - Eduardo Selga da Silva; 
IV. Luís Eustáquio Soares - Nayara Girelli; V. Luís Eustáquio Soares - Priscila de Oliveira 
Queiroz; VI. Luís Eustáquio Soares - Renata Piona de Souza; VII. Luís Eustáquio Soares - 
Sileyr dos Santos Ribeiro; VIII. Luis Fernando Beneduzi - Keynny Lina D. Bernardina de 
Paula; IX. Luis Fernando Beneduzi - Soraya Jacome dos S. Costalonga; X.Maria Amélia 
Dalvi - Rosana Carvalho Dias Valtão; XI. Maria Amélia Dalvi - Rossanna dos Santos S. 
Rubim; XII. Maria Mirtis Caser - Sérgio Wladimir Cazé dos Santos; XIII. Maria Mirtis Caser - 
Ulisses Augusto Guimarães Maciel; XIV. Paula Siega - Camila dos Reis Iglesias Pazolini; 
XV. Viviana Mónica Vermes - Rafael Alexandre G. dos Prazeres; XVI. Viviana Mónica 
Vermes - Wallas Gomes Zoteli; XVII. Wilberth Salgueiro - Bárbara da Silva Santos; XVIII. 
Wilberth Salgueiro - Vitor Bourguignon Vogas. b) Prazo de defesa de dissertação a 
expirar em março de 2016 [orientador – aluno], com prazo para depósito da dissertação até 
28/02/2016: I. Fabíola Padilha - Francielli Noya Toso; II. Jorge Nascimento – Marcos 
Alexandre do Amaral Ramos; III. Leni Ribeiro Leite - Kátia Regina Giesen; IV. Paulo Roberto 
Sodré - Yan Patrick Brandemburg Siqueira. c) Prazo de defesa de dissertação a expirar 
em setembro de 2016 [orientador – aluno], com prazo para depósito da dissertação até 
31/08/2016: I. Maria Amélia Dalvi - Rafaela Skarlaty Lócio Dantas. 6. Alunos de doutorado 
com prazos que requerem atenção: a) Prazo de defesa de tese a expirar em 31 de 
julho de 2015 [orientador – aluno], com prazo para depósito da tese até 30/06/2015: I. Ester 
Abreu Vieira de Oliveira – Ana Maria Quirino [prorrogação aprovada, prazo até 31/01/2016];  
II. Paulo Roberto Sodré – Fernanda Scopel Falcão [prorrogação aprovada, prazo até 
31/10/2015]; III. Wilberth Salgueiro – Douglas Fiório Salomão [prorrogação aprovada, prazo 
até 31/10/2015]; IV. Wilberth Salgueiro – Pedro Antonio Freire [prorrogação aprovada, prazo 
até 31/10/2015]. De treze alunos da turma de 2011, apenas cinco defenderam no prazo. 
Uma defesa adiantada da turma de 2013 (Arlene Batista da Silva). 7. Defesas de 
doutorado em 2016: a) Prazo de defesa de tese a expirar em agosto de 2016 [orientador 
– aluno], com prazo para depósito da tese até 31/07/2016: I. Fabíola Padilha - Nelson 
Martinelli Filho; b) Prazo de defesa de tese a expirar em setembro de 2016 [orientador – 
aluno], com prazo para depósito da tese até 31/08/2016: I. Adelia Ribeiro-Miglievich - Ronis 
Faria de Souza; II. Ester Abreu Vieira de Oliveira - Lícia Cristina Dalcin de Almeida; III. 
Fabíola Padilha - Jefferson Diório do Rozário; IV. Júlia Almeida - Aline Prúcoli de Souza; V. 
Júlia Almeida - Camila David Dalvi; VI. Júlia Almeida - Régis Frances Télis; VII. Raimundo 
Carvalho - Leandro Siqueira Lima; VIII. Raimundo Carvalho - Lucas dos Passos e Silva; IX. 
Stelamaris Coser - Cristiane Palma dos Santos Bourguignon; X. Stelamaris Coser - Darlene 
Vianna Gaudio Angelo; XI. Stelamaris Coser - Jacqueline Laranja Leal Marcelino; XII. 
Stelamaris Coser - Sara Novaes Rodrigues; XIII. Viviana Mónica Vermes - Claudeir 
Aparecido de Souza. 8. Prazo de qualificação de tese a expirar em 30 de setembro de 
2016 [orientador – aluno], com prazo de depósito da tese até 31 de agosto de 2017: I. Ester 
Abreu Vieira de Oliveira - Eduardo Fernando Baunilha; II. Fabíola Padilha - Keila Mara de 
Souza Araújo Maciel; III. Jorge Nascimento - Aline Santos de Brito Nascimento; IV. Luís 
Eustáquio Soares - Elizabete Gerlânia Caron Sandrini; V. Luís Eustáquio Soares - Jiego 
Balduino Fernandes Ribeiro; VI. Viviana Mónica Vermes - Maria Esther Tourinho; VII. 
Wilberth Salgueiro - Wolmyr Aimberê Alcantara Filho. 9. Informes sobre reunião dos 
Coordenadores de Programas de Pós-Graduação de Letras/Linguística. A 
coordenadora informou que não houve representação do PPGL na reunião, ocorrida em 19 
a 21 de agosto, em função da contenção de gastos. No entanto, tendo sido disponibilizada 
transmissão ao vivo da reunião via web, a coordenação assistiu ao seminário. A reunião se 
centrou bastante nas fichas de avaliação dos Programas, item a item, para que os 
Programas se planejem para o próximo ano e meio, tendo em vista que a nova avaliação 
ocorrerá em em fim de 2017, referente ao quadriênio 2013-2016. Quanto ao item Proposta 
do Programa, pediu-se que os Programas sejam mais sintéticos, que evidenciem os critérios 
de seleção de alunos e de credenciamento e recredenciamento de docentes; que se 
evidencie o Programa mais do que a instituição como um todo; que se mostre uma 
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continuidade do trabalho, mas focando o ano em questão e não os dados anteriores; que se 
insiram os dados de política de capacitação docente, mostrando seu favorecimento, e não 
apenas o que ocorre a cada ano. A relação estabelecida com outras instituições, em 
projetos de cooperação nacional e internacional, precisa ser enfatizada, em especial quanto 
à reciprocidade, que de fato caracteriza a cooperação. A inserção social, em especial uma 
política em relação à graduação, é importante para todos os Programas. No quesito de 
Estrutura Física, deve-se ressaltar o que pertence ao Programa, e não à instituição como 
um todo, buscando dar informações mais específicas, e não mais amplas. Quando houver 
política de capacitação de recursos, deve-se chamar atenção para isso. A discussão sobre 
eventos e política de eventos foi bastante ampla. Há a sugestão de um qualis eventos. O 
evento organizado pelo Programa é melhor avaliado se há participação de alunos de pós e 
se se abre para a graduação. Houve sugestão de que os minicursos dados em evento sejam 
créditos para a pós, e que se pense em trazer convidados para eventos que também 
ofereçam, antes ou depois, escolas de altos estudos ou disciplinas. A melhoria qualitativa 
dos trabalhos é uma meta. Atualmente, os eventos contam como produção técnica, mas há 
diversas áreas avaliando eventos (Qualis eventos), e a esta avaliação se prenderiam as 
avaliações dos produtos do evento (apresentação, anais, livro etc.). Quanto à participação 
em grupos de pesquisa, limitou-se a três o máximo. Cursos de extensão ministrados contam 
como produção técnica.Quanto ao número ideal de defesas no quadriênio, ele é 
determinado pela fórmula: número de mestrandos, somado a duas vezes o número de 
doutorandos, dividido pelo número de professores permanentes. O resultado deve ser igual 
ou superior a seis. Recomenda-se estabilidade no número de professores permanentes. No 
último ano do quadriênio, não se recomenda credenciar permanentes, apenas 
colaboradores. Em breve serão pedidos os livros de 2013 e 2014 para avaliação. O 
Sucupira não importa a produção discente; a declaração dessa produção tem sido muito 
inconsistente. É importante porém que se estabeleça uma política de cobrança da produção  
dos alunos; o que se espera é um produto por mestrando e dois produtos por doutorando no 
quadriênio. Entende-se por produto uma produção bibliográfica, incluindo anais de evento 
ou e-book para alunos. Considera-se muito bom o Programa em que oitenta por cento dos 
alunos tem ao menos essa quantidade de produção. Os professores permanentes devem ter 
entre três e oito orientandos. O máximo admitido de professores sem defesa em um 
quadriênio é de dez por cento. Vinte por cento dos orientadores pode ter até doze 
orientandos, os vinte por cento mais produtivos do Programa. Os Programas devem ficar 
atentos para declarar a produção de titulados no ano e de egressos até três anos depois de 
saírem do Programa. Quanto ao tempo de titulação, há a proposta de que se estabeleçam 
prazos diferentes para bolsistas e não-bolsistas. A proposta é a seguinte: Mestrado: 
Bolsistas – 24 meses; Não-bolsistas – 30 meses. Doutorado:: Bolsistas – 48 meses; Não-
bolsistas – 54 meses. 10. Informes sobre reunião da Câmara de Pós-Graduação da 
Ufes. A coordenadora repassou aos presentes os principais assuntos tratados na reunião, 
ocorrida no dia 15 de setembro; a) O PROAP foi restabelecido completo; no entanto,  todos 
os gastos do Programa no ano foram abatidos, o que deixa um saldo de cerca de cinco mil e 
quinhentos reais. Foram priorizados os pagamentos de ajudas de custo a alunos já 
solicitadas; diárias de membros de bancas que estão vindo sem pagamento de passagem 
por parte do Programa; pagamento de outros compromissos já anteriormente acordados. b) 
Os Programas deverão fazer uma previsão de gastos para envio à PRPPG até 30 de 
setembro de 2015; todas as solicitações que ultrapassarem o valor de PROAP serão 
estudadas caso a caso para atendimento pela PRPPG. A preferência será dada a 
demandas que atendam a mais de um programa. A previsão do PPGL é de cerca de sete 
mil e trezentos reais. Quaisquer outros pedidos devem ser encaminhados a outras fontes, 
ou com solicitação à PRPPG que cubra o gasto. c) A representação discente nos 
Colegiados do Programas é essencial, deve ser mantida sempre atualizada. Os 
representantes devem ser eleitos pelos alunos de cada curso. d) O processo de 
internacionalização da Ufes está sendo encabeçada pela Secretaria de Relações 
Internacionais através de uma série de ações voltadas para a mobilidade discente e docente 
e para a capacitação para mobilidade. Os dois principais motores de interesse ao PPGL são 
o PAEC-OEA (já ofertamos duas vagas em 2016, a seleção ocorrerá em outubro) e o PEC-
PG, que precisa ser melhor divulgado junto aos PPPGs. O PEC-PG é uma iniciativa do 
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Ministério das Relações Exteriores, que dá o auxílio instalação e as bolsas. É importante a 
divulgação dessas iniciativas nas páginas dos Programas, que precisam decidir se desejam 
investir na internacionalização, e sob que formas. 11. Publicação da REEL 2014.1. O 
professor Paulo Sodré informou que a revista REEL referente ao primeiro semestre de 2014 
foi publicada. O número referente a 2014.2 está em fase de preparação e, após sua 
publicação, conforme decisão já tomada por este Colegiado, a revista será fechada. 12. II 
Feira Literária Brasil-África. A professora Jurema informou que nos dias 17 e 18 de 
novembro será realizada, nas dependências do CCHN, a II feira Literária Brasil-África. 13. 
Próxima reunião do Colegiado: 23/10/2015, 6ª feira, 9h. II. Solicitações de inclusões em 
pauta. 1. Homologação do resultado do processo seletivo de PNPD. 2. Análise e 
aprovação de candidaturas às vagas oferecidas no âmbito do PAEC-OEA. 3. 
Homologação de banca de qualificação de Francielli Noya Toso. 4. Homologação de 
banca de qualificação de doutorado de Jefferson Diório do Rosário. 5. Homologação 
de banca de qualificação de doutorado de Nelson Martinelli Filho. 6. Homologação de 
banca de qualificação de mestrado de Eduardo Selga da Silva. 7. Homologação de 
banca de defesa de doutorado de Douglas Fiório Salomão. 8. Homologação de banca 
de defesa de doutorado de Pedro Antônio Freire. 9. Indicação de comitê ad hoc para 
análise de pedido de pós-doutoramento de Helena Dias dos Santos Lima. 10. 
Solicitação de credenciamento de Ana Penha Gabrecht. 11. Solicitação de mudança 
de orientação,de interesse de Fabiani Rodrigues Taylor Costa. 12. Solicitação de auxílio 
financeiro (diárias), de interesse de Jurema José de Oliveira. As inclusões foram 
aprovadas pelo Colegiado. III. Deliberações. 1. Homologação da ata da 138ª reunião 
ordinária. Foi homologada. 2. Homologação de banca para defesa de tese de Ivana  
Ivana Esteves Passos de Oliveira (ad referendum). Título da tese: A literatura infantil no 
Espírito Santo no século XXI e o desvelar do autor-distribuidor. Data e hora da defesa: 
31/08/2015, segunda-feira, às 9h. Orientadora: Maria Amélia Dalvi. Membro titular da Ufes: 
Paulo Roberto Sodré. Membro titular da Ufes: Francisco Aurélio Ribeiro. Membro titular 
externo à Ufes: Andreia Delmaschio (Ifes). Membro titular externo à Ufes: Ana Paula Klauck 
(Ifes). Membro suplente da Ufes: Wilberth Claython Ferreira Salgueiro. Membro suplente 
externo à Ufes: Neide Luzia de Rezende (Usp). Foi homologada 3. Homologação de banca 
para exame de qualificação de doutorado de Jacqueline Laranja Leal Marcelino. Título 
da tese: Mulheres Negras: artes, ofícios e identidades. Data e hora da qualificação: 
29/09/2015, às 14h. Orientadora: Stelamaris Coser. Membro titular: Jorge Nascimento. 
Membro titular: Michele Freire Schiffler Foi referendada. 4. Revisão das normas para 
pedidos de prorrogação quanto aos alunos bolsistas. Após ampla discussão, o assunto 
foi baixado de pauta, para que retorne na próxima reunião, com sugestões oferecidas pelos 
professores. 5. Revisão das Normas de Credenciamento e Recredenciamento de 
Professores do PPGL quanto ao número de produtos. Foi baixado de pauta, a retornar 
em reunião futura. 6. Homologação do resultado do Processo Seletivo para 
preenchimento de vaga de pós-doutorado (PNPD). O professor Paulo Sodré relatou que 
a banca, composta pelos professores Leni Ribeiro Leite, Maria Mirtis Caser, Paulo Roberto 
Sodré, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho e Lino Machado reuniu-se às 9h da manhã 
no dia 22 de setembro de 2015 e, tendo previamente recebido e lido os projetos 
apresentados, procedeu à apreciação e discussão dos projetos, bem como à pontuação dos 
currículos dos candidatos, conforme Edital 004/2015. Tendo aplicado os critérios 
determinados, chegou-se ao seguinte quadro final de candidatos e notas:   

 

Candidato Supervisor 
indicado 

Nota de 
currículo 

Nota de 
projeto 

Pontuação 
final 

Situação 

FLÁVIO PEREIRA 
CAMARGO 
 

Fabíola Simão 
Padilha Trefzger 

100 95 195 Aprovado, 
1o lugar 

EDUARDO LUIS 
ARAÚJO DE OLIVEIRA 
BATISTA 

Luís Fernando 
Beneduzi 

46,46 95 141,46 Aprovado, 
2o lugar 
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ERICA AP. SALATINI 
MAFFIA 

Maria Amélia Dalvi 71,21 70 141,21 Aprovada, 
3o lugar 

IVANA ESTEVES 
PASSOS DE OLIVEIRA 

Maria Amélia Dalvi 63,38 
 

70 133,38 Reprovada 

GUSTAVO SCUDELLER Luis Eustáquio 
Soares 

30,30 80 110,3 Reprovado 

WELLINGTON 
ROGÉRIO DA SILVA 

Júlia Maria Costa 
de Almeida 

23,23 80 103,23 Reprovado 

ANGELA REGINA 
BINDA DA SILVA DE 
JESUS 
 

Fabíola Simão 
Padilha Trefzger 

22,22 80 102,22 Reprovada 

RAFFAELLA ANDRÉA 
FERNANDEZ 

Jorge Luiz do 
Nascimento 

17,17 80 97,17 Reprovada 

RENATA OLIVEIRA 
BOMFIM 

Luís Eustáquio 
Soares 

34,34 60 94,34 Reprovada 

LINDA EMIKO 
KOGURE 

Viviana Mónica 
Vermes 

8,33 80 88,33 Reprovada 

DEJAIR DIONÍSIO Jorge Luiz do 
Nascimento 

27,27 60 87,27 Reprovado 

CHRISTIANE 
FONTINHA DE 
ALCANTARA 

Julia Almeida 25 60 85 Reprovada 

GEYZA ROSA 
OLIVEIRA NOVAIS 
VIDON 

Jorge Luiz do 
Nascimento 

19,69 60 69,69 Reprovada 

 

Foi homologado.. 7. Análise e aprovação de candidaturas às vagas oferecidas no 
âmbito do PAEC-OEA. A coordenadora fez um histórico do Programa PAEC-OEA, e 
lembrou que em reunião passada haviam sido oferecidas uma vaga de mestrado e uma de 
doutorado ao programa. A coordenadora apresentou então ao Colegiado um resumo do 
perfil de cada candidato, com nome, país de origem, atuação profissional e área de 
interesse. Após discussão, decidiu-se por aprovar os seguintes candidatos, por ordem de 
prioridade: Doutorado: Said Leonardo Diaz Saenz; orientador: a ser determinado a partir de 
consulta a membros do Colegiado. Mestrado: 1) David Rivera Batista; supervisor: ester 
Abreu; 2) Carlos Eliseo Rodriguez Fabio; supervisor: Luís Eustáquio Soares; 3) Gabriel 
Jaime Vélez Tobón; supervisor: Raimundo Carvalho; 4) Juan Guillermo López García; 
supervisor: Raimundo Carvalho. Foi aprovado. 7. Homologação de banca para exame de 
qualificação de mestrado de Francielli Noya Toso. (ad referendum) Título da dissertação: 
A escrita como desaparecimento nos romances de Enrique Vila-Matas Data e hora da 
qualificação: 24/09/2015, 14h Orientador: Fabíola Simão Padilha Trefzger Membros da 
banca: Andréia Delmaschio e Maria Mirtis Caser Foi referendada. 8. Homologação de 
banca para exame de qualificação de mestrado de Eduardo Selga da Silva Título da 
dissertação: Características estéticas da prosa de Miguel Marvilla Data e hora da 
qualificação: 25/09/2015, 14h Orientador: Jurema José de Oliveira Membros da banca: 
Paulo Roberto Sodré e Marisa Martins Gama-Khalil. Foi referendada.  9. Homologação de 
banca de qualificação de doutorado de Jefferson Diório do Rozário. Título da tese: 
Movimento e vagabundagem: agenciamentos de sujeitos ficcionais em Rubem Fonseca. 
Data e hora da qualificação: 28/09/2015, 14h Orientadora: Fabíola Simão Padilha Trefzger 
Membros da banca: Sérgio da Fonseca Amaral e Paulo Muniz da Silva. Foi homologada 10. 
Homologação de banca para exame de qualificação de doutorado de Nelson Martinelli 
Filho Título da tese: O autor contemporâneo e a máquina produtora de mitos  Data e hora 
da qualificação: 30/09/2015, 9h30min Orientadora: Fabíola Simão Padilha Trefzger 
Membros da banca: Andréia Delmaschio e Laura Ribeiro da Silveira Foi homologada 11. 
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Homologação de banca de defesa de tese de doutorado de Pedro Antônio Freire. Título 
da tese: Histórias cruzadas: mazelas do Brasil na obra de Graciliano Ramos (em diálogo 
com a filosofia de Theodor Adorno). Dia e horário da defesa: 20/10/2015, às 14h. 
Orientador: Wilberth Claython Ferreira Salgueiro. Membros internos: Sérgio da Fonseca 
Amaral; Robson Loureiro. Membros externos: Francisco Merçon (FAFIA); Paulo Muniz da 
Silva. Membros suplentes: Paulo Roberto de Souza Dutra (Ufes); Vitor Cei Santos (UFRO). 
Foi homologada. 12. Homologação de banca de defesa de tese de doutorado de 
Douglas Fiório Salomão. Título da tese: A soma incerta do que somos: estudo da poesia 
visual de Arnaldo Antunos à luz do poema Cromossomos. Data e horário da defesa: 
27/10/2015, 14h. Orientador: Wilberth Claython Ferreira Salgueiro. Membros internos:lino 
Machado; Maria Amélia Dalvi. Membros externos: Marcus Vinícius de Freitas (UFMG); 
Andreia Penha Delmaschio (Ifes). Membros suplentes: Orlando Lopes Albertino (Ufes); Ítalo 
Moriconi (Uerj). Foi homologada. 13. Indicação de comitê ad hoc para análise de projeto 
de pós-doutoramento de Helena Dias dos Santos Lima. Foram indicados os professores 
Paulo Roberto Sodré, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho e Maria Mirtis Caser. 14. 
Solicitação de mudança de orientador, de interesse de Fabiani Rodrigues Taylor da 
Costa. A aluna solicita mudança de orientação da professora Adélia Maria Miglievich Ribeiro 
para a professora Ester Abreu Vieira de Carvalho. Foi aprovada. 15. Solicitação de 
credenciamento como professora colaboradora, de interesse de Ana Penha Gabrecht. 
Tendo em vista a decisão de reunião passada, através da qual se estabeleceu que os pós-
doutorandos vinculados ao PPGL por bolsa do Programa teriam a possibilidade de fazer 
parte do corpo docente como colaboradores, o Colegiado entendeu não ser necessário o 
envio da solicitação a comitê ad hoc, optando pela aprovação imediata do credenciamento, 
a ser feito em janeiro de 2016, de forma que a professora passe a fazer parte do corpo 
docente a partir do próximo ano. 16. Solicitação de auxílio financeiro (diárias), de 
interesse de Jurema José de Oliveira. A professora apresentou solicitação de diárias 
internacionais para viagem a se realizar no mês de outubro para Braga, Portugal. O 
Colegiado, ciente da situação financeira do Programa, aprovou a solicitação mas indicou 
que não há recursos PROAP para pagamento, e orientou que a professora buscasse 
recursos junto a outras fontes. 17. Palavra livre. Nada mais havendo a tratar, às dezoito 
horas a Coordenadora do PPGL deu por encerrada a reunião e lavrou a presente ata, que 
vai assinada por mim e pelos presentes. Vitória, 24 de setembro de 2015. 
 
DOCENTES PRESENTES À REUNIÃO E ASSINATURA: 

Ester Abreu Vieira de Oliveira 
Fabíola Simão Padilha Trefzger  
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Leni Ribeiro Leite 
Maria Mirtis Caser 
Paulo Roberto Sodré 
Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho 
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